

考生赶考遇交通事故  
交警极速护航

6月7日是2025年高考首日。当天，广州交警通过“定点保障+流动巡管”模式，有效保障全市67个高考考点及周边交通平稳有序，集中送考车辆377辆均顺利抵达考点。

上午7时，在广州市执信中学考点，考生陆续进入考场。记者在现场看到，该考点外每隔几十米就有一名羊城铁骑执勤，引导来往车辆。考点外还设置了违法鸣笛监管系统，并通过水马划分设置考生通道、送考车辆停车通道等，考生有序入场。

考场外，不少学生家长身着红色上衣或者旗袍为孩子加油助威。考生家长周先生是其中之一，他告诉记者：“今天早上6点半，我就开车载着孩子来到考点。一路上交通状况良好，6点半到达时，已经看到很多交警上岗了。”

当天，有考生遭遇突发情况向交警部门求助。7时52分，华南快速干线沙太路路段一辆小汽车因交通事故导致故障无法行驶，车内有赶考考生。接到求助后，广州交警环城大队迅速派出警力赶赴现场处置，并安排警车护送考生前往考点。8时03分，考生顺利抵达考点。

据介绍，为做好高考期间交通保障工作，广州交警通过隐患排查、专项整治、设施完善、交通管制等措施，全力保障考点周边道路交通畅通。其间，广州交警开启“静音护考”，重点针对考点周边道路，集中组织开展机动车乱鸣喇叭、“飙车炸街”、不礼让行人等专项整治行动，并增派警力加强巡逻管控，禁止高噪音车辆驶入考场核心区域，加强危化品运输车、大型货车限行管理，全力净化考场周边交通环境，严防事故发生。

(郭思琦 何宁 交宣)

特写 嗅觉卫士与电子哨兵  
共护高考安宁

警犬与电子巡逻犬一起工作，会擦出怎样的火花？

6月7日一大早，广州市培正中学考点外，1岁半的防爆警犬比比首次和电子巡逻犬相遇(见图)。两只犬同步出动，比比负责爆炸品的搜查，电子巡逻犬负责来回巡视。

电子巡逻犬在考点外巡视时，脚踏地面发出“哒哒”声。它没有尾巴，头部装备着高清摄像头和传感器，以恒定的速度平稳前进，左右扫描着校门附近的人群。摄像头所摄录的信息实时回传到指挥中心，以便警方进行相应的指挥和警力调度。

比比此前参加过多次大型任务，但首次与机器同行显得有些紧张。当电子巡逻犬滑行至它身侧时，比比身体微微绷紧，试图往警员身后靠。带比比执勤的训导员察觉到了爱犬的异样，轻轻拍了拍它的脊背安抚道：“别紧张，那是新伙伴，一起工作的。”比比似乎听懂了，重新将注意力集中到自己的职责上，仔细搜寻着可疑物。

一个忠诚而富有情感，一个科技感满满且不知疲倦，嗅觉卫士与电子哨兵在高考考点完成了一次奇妙“会师”，共同守护着考点安宁。

(崔文灿)

## 语文新而不难 数学中规中矩

羊城晚报记者 何宁 崔文灿 秦小杰 孙唯 朱嘉乐 郭子扬  
实习生 赖欣怡 杨芷欣 陈欣悦 蓝惠熙 邓雅文 胡倩

6月7日，2025年高考正式拉开序幕。记者直击广东各考点了解到，大部分走出考场的考生信心满满，对当天的考试比较满意，表示将更加积极地投入第二天的考试中。具体到当天进行的语文和数学科目考试，不少考生表示，语文和数学考题难度与自己做过的去年高考真题难度差不多。

## 语文：作文出题形式比较新颖

7日11时30分，烈日高悬，语文考试结束。在广州第八十六中学考点外，家长们不时踮起脚尖，注视着教学楼方向，等待着“小英雄”们首战告捷的消息。

“出来了。”家长们显得有些激动，考生们陆续走出考场。“比模拟考简单”“作文题不难写”……记者随机采访考生，得到的答案大多如此。

在广州第六中学考点，一名考生表示，语文整体不难，无偏题怪题。“默写很简单，但作文的出题形式比较新颖，和我们考前的训练方向大有不同。但‘新而不难’，只要有所思路就能写好。”

广州市培正中学考点的几名考生认可“语文题目富有新意”的说法。“本来预测今年的语文题目以思辨性为主，但实际来看更侧重红色传统、爱国精神，和往年相比确实有很大的创新，尤其作文题出乎我的意料。”考生杜同学认为，今年语文考卷中出现的多篇文本更侧重于人文精神，而非实用类、科技类文本，阅读体量也有所增加。

吴同学是华南师范大学附属中学考点第一个走出考场的考生，他也认为今年的语文题目比往年

## 数学：部分选择填空题有“陷阱”

在下午进行的数学考试结束后，多名学生表示，题目比之前的模拟考简单。

广州市第七中学考点的邹同学是一名数学竞赛生，对他而言，今年的数学题目解答起来轻而易举。不过他坦言，今年的数学题计算量不小，同时考验计算能力和细心程度。“我平时不算特别细心，所以这次考试就有意放慢了速度。”

广州市执信中学考点的蒋同学表示，作为文科生，他觉得数学的难度与去年高考差不多，“比我们平时练习的要简单一点。”

广州六中考点一名考生表示，此次数学考试总体较为容易，令其较为意外的是第一道大题考查了概率知识，并且出题方向与平时不太一样，“但总体来说中规中矩，不是太难。”

## 权威评析

羊城晚报记者 孙唯

教育部教育考试院评析 2025年高考  
语文、数学试题：

## 紧扣时代主题，精准区分考生

6月7日，2025年全国高考拉开帷幕。在语文、数学考试结束后，教育部教育考试院发布了两个科目的试题评析。据悉，今年教育部教育考试院共命制全国一卷、全国二卷两套试卷，广东使用的是全国一卷。

## 语文：充分体现以文化人

教育部教育考试院表示，2025年高考语文全国卷命题落实立德树人根本任务，弘扬社会主义核心价值观，传承弘扬革命文化，从中华优秀传统文化中寻找源头活水，同时紧扣时代主题、时代精神，广取材，巧妙设题，充分体现了以文化人的鲜明导向。

2025年高考语文将深厚的家庭情怀以贴近现实、贴近考生的方式，生动地呈现在试卷之中。试题致力于引导一线教师用好统编教材，提高课堂质量；引导学生重视课堂学习，对课内教学内容融会贯通，学以致用，扭转机械刷题、以练代学的不良习惯。试卷多个部分的试题均注重与教材的关联，除了考查与教材内容相关的知识之外，还注重衔接学习任务，呼应延伸阅读。

2025年高考语文试题重点考查辩证思维能力，要求考生从多个视角观察、思考问题，分析问题中的各个要素、各种联系，并灵活地、创造性地运用不同方法，从整体角度去思考如何解决问题。试题精心选材，巧妙设问，引导考生在作答过程中培养问题意识，发展逻辑思维。

总体而言，2025年高考语文试题落实立德树人根本任务，全面贯彻党的教育方针，坚持目标导向、问题导向、效果导向，在充分体现



6月7日，广州市天河中学(珠江新城校区)考点，老师带领着考生依次穿过寓意美好的“凯旋门” 羊城晚报记者 刘畅 摄

## 全国一卷作文题

阅读下面的材料，根据要求写作。

他想要给孩子们唱上一段，可是心里直翻腾，开不了口。  
——老舍《鼓书艺人》  
(见全国一卷阅读II)假如我是一只鸟，  
我也应该用嘶哑的喉咙歌唱  
——艾青《我爱这土地》我要以带血的手和你们一  
拥而上，  
因为一个民族已经起来  
——穆旦《赞美》以上材料引发了你怎样的  
联想和思考？请写一篇文章。要求：选准角度，确定立  
意，明确文体，自拟标题；不要  
套作，不得抄袭；不得泄露个人  
信息；不少于800字。

## 大咖点评

两耳不闻窗外事  
作文难抒“大情怀”中山大学中国语言文学系教授、  
系主任彭玉平：

## 解读 作文题三则材料均与抗战有关

针对2025年高考语文全国一卷作文题，教育部教育考试院7日发布试题解析时提到，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，作文题所选三则材料均与抗战有关。

材料一反映抗战，材料二、三写于抗战期间。材料虽然没有直接提及时代背景，但通过文本的关联性暗示，自然引出对民族精神传承的思考。考生可以从三则材料中找到感触最深的点展开议论、记叙或抒情。本题在立意上并未设置门槛，民族苦难与民族复兴、对祖国与人民的热爱、普通人的坚守、民族脊梁等都在可写范围之内。

需要注意的是，三则材料各有侧重，也相互交织，对任何一则材料的深入体会，也一定会涉及其他材料的内涵。如材料一，虽然写的是方宝庆无力开口的细节，但面对孩子那份沉甸甸的责任感，与材料二诗人的歌

唱，其精神内核是一致的。考生也可以以思辨三则材料的内在关联，回望历史、继往开来，对个体与集体、平凡与伟大、苦难与希望、历史与未来等关系进行深度思考，表达对民族丰富意蕴的深刻感知。

本题注重传情达意，无论议论文、记叙、抒情，还是史论、评论、杂感，乃至创作、非虚构写作，都要真正做到“情动于中而形于言”。

写作不只展现理性的力量，更需要“走心”。情感体验、积淀沉淀、实践参与，这些都是数字化时代不会被人工智能取代的品质。三则材料中，细节的书写、鸟的意象、带血的手，注重内容的真诚性与独特性，用精准的语言、富有节奏感的文字、典型的细节、可感的形象传递真情实感。这种设计也是对“赋新词强说愁”写作痼疾的反拨，回应了语文教育中“真实表达”的核心诉求。

本文统筹/羊城晚报记者 蒋隽

6月7日，高考首日，万众关注的语文作文题揭开神秘面纱，羊城晚报第一时间邀请中山大学中国语言文学系教授、系主任彭玉平，中国话剧理论与历史研究会常务副理事长、厦门大学中文系教授苏琼，网络作家酒徒，点评高考作文题。

## 写作脱空而论不可能得高分

单问题，而是未来中国青年的认知问题，后者的问题其实更大。

今年的高考作文题从现代史的角度重提“大情怀”意义，我认为呈现的格局比较宏大。少年强则中国强，少年强的基础是心态强大，家国情怀为这种心态注入了具体而切实的情感能量。任何一个国家，对于家国情怀的教育与呼唤都是永恒的。

至于这会不会成为今后的命题方向，我不敢断论。但“两耳不闻窗外事”已经注定很难写好类似的题目了。

当然，这样的题目如果泛泛而谈，就变成脱空之论。国家的命运、民族的发展、民众的生存，是一个空间十分大的论题，脱空而论不可能得高分。因为，一种情感无论大小，如果脱空了，就等于把意义脱空了。另外，从本质上讲，这不只是作文分数高低的简

(整理/陈亮)

中国话剧理论与历史研究会常  
务理事、厦门大学中文系教授苏琼：

## 作文材料体现“家国情怀”

今年是抗战胜利80周年，在这个特殊时刻，高考作文题聚焦经历过家国苦难历史的“人民艺术家”老舍、《人民文学》副主编艾青和在抗日战争中投笔从戎参加过大刀队的穆旦，所选材料承载着他们的深情挚爱、家国情怀和对民族振奋的期待。

在高考语境中，可以看到国家对莘莘学子的期望。题目要求“确定立

上的人民曾经有过的艰难岁月与无言的痛苦，再结合第三条材料中的“一个民族已经起来”赞美中国的文化传承。考生可以用后羿射日、愚公移山、精卫填海和卧薪尝胆等历史故事或传说蕴含的中国精神，表达中国人民无惧无畏、勇往直前、乐观豁达、和睦友爱的精神以及永远相信中国未来更美好的信念。

(整理/孙唯)

网络作家酒徒：

## 将写作主题与现实世界联系起来

今年广东的高考作文题目很特别，提供老舍、艾青、穆旦的三篇爱国主义作品的节选材料，要求考生阅读后写出自己的联想和思考，挑战性非常大。

爱国主义是人类普遍必备的情感。如果一个人不爱自己的父母之邦，恐怕读了以上三篇文章的节选，也产生不了太多共鸣，写出的作文想拿到高分也难。

我从来没参加过阅卷，不敢推测

个人认为，这种题目体现了高考语文的一种进步。将写作主题与现实世界联系起来，让学子们从现在开始关心学校之外的世界，出题人可谓用心良苦。

我个人很喜欢这道作文题，也希望看到有许多学子拿到高分，步入自己理想中的大学校园。

(整理/吴小琴)

延伸 近一周旗袍销量  
大涨6倍

每年高考，总有很多送考家长身穿旗袍在考场外加油，寓意旗开得胜。记者近日从广百股份、广州友谊了解到，从端午假期开始，旗袍门店的销售不断攀升，选购高端旗袍的考生家长明显增多。瞄准这波“高考经济”，广州友谊在考前一周组织多个门店推出旗袍主题活动，带动旗袍品牌矩阵销售同比大幅增长，其中环市东店、时代店高端旗袍品牌蔓楼兰销售同比增长519%、623%。

爸爸们虽没妈妈们精致讲究，但也会选购红衣送考。数据显示，广百、新大新近日男服销售同比上升76%。

除寓意美好的衣服外，富含祝福又颇具创意的高考主题文创商品也受到考生和家长的喜爱。据广州友谊环市东店商场负责人介绍，向日葵摆件因适中的价格，向阳生长的特性和“一举夺魁”的美好寓意最为热销；寓意“状元及第”的精致状元帽文创也有不少市民选购。

(许悦)